

# 1



## 《歷代志》總論



家譜 (一)



家譜 (二)

## 引言

自從神造天地以來，人類歷史就像綿延不絕的旅途，世代一個接著一個往前行，後代的人很難看到旅程的起點，又經常迷失在眼前左右難辨的去向。以色列人的歷史也是如此！當他們徬徨無助時，神感動《歷代志》的作者寫下祂的啟示，表明神的應許永不改變。雖然經過流離失所的飄蕩，但神提醒他們永遠是神所愛的兒女，要幫助他們找回自己是「屬神兒女」的身份認同。至於如何超越現實環境的衝擊，不與外在的負面勢力妥協，而是過敬虔的生活，並且重新恢復對神的敬拜，乃是他們每一天要面對的抉擇。

當我們隨著《歷代志》書中的歷史和人物往前行，我們將逐漸體驗到，無論外在環境多麼艱難、我們的內心如何軟弱，神的應許永遠不會離開我們。只要我們願意從錯誤中回轉歸向神，神必定會用祂奇妙的作為再次復興我們。因為我們是「被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民。」（彼前2：9）。神的旨意是要我們承繼祂永恆的應許，在黑暗的世代中過敬虔的生活，在世人眼前見證祂豐富的慈愛和永恆的救恩。

## 禱告

我們在天上的父，

我尊崇敬拜祢是掌管宇宙萬有的神！今天我要開始《歷代志》的旅程，請求祢差派保惠師聖靈幫助我明白祢的話語，開啟我屬靈的渴望，想要天天閱讀祢的話、天天向祢禱告。我要向祢大大張口，祢就大大的充滿我。懇求祢塑造我成為愛祢、親近祢、遵行祢旨意的人。奉耶穌基督的聖名禱告，阿們！



### 第1站 | 《歷代志》總論

播種官網提供華語、粵語、台語、客語發音的中文影片，以及英文和阿拉伯語版影片。



## 經文導覽

1. 簡介
2. 作者與寫作時間
3. 歷史背景與寫作目的
4. 整體性與敬拜
5. 從大衛之約看神所設立的彌賽亞

### 1. 簡介

在希伯來文聖經中，《歷代志》的書名是「*Dibrē Hayyāmîm*」，意思是「時代的大事紀」。它的內容從記載人類始祖亞當的家譜開始，直到猶大被擄歸回，涵蓋一段相當漫長的歷史。也許因為開篇就是冗長的家譜，因此一般人很少注意到它。然而，《歷代志》這卷書對每一位今天要認識救恩、領受神在聖經裡之祝福的人而言，卻是至關重要、不可不讀的重要經卷。



**《歷代志》這卷書對每一位今天要認識救恩、領受神在聖經裡之祝福的人而言，卻是至關重要、不可不讀的重要經卷。**

不可不讀的重要經卷。《歷代志》第一章藉著記錄自亞當開始，人類繁衍代代相傳的家譜，以及書中每一位聖經人物遇見神的生命故事，不但宏觀地顯出神從創造宇宙天地以來對人類

生養眾多的祝福，也微觀地傳遞出神以信實和慈愛與人互動的關係。作者用主要的篇幅記載了大衛王朝五百年的興衰歷史。作者詳細查考歷史，讓被擄後歸回的以色列人能夠從他們先祖的歷史中看見敬畏神、遵行神的吩咐，就能帶來國強民富的祝福；反之，當坐在王位上的領袖不行耶和華眼中看為正的事，不愛神、也不效法大衛的敬虔，反而隨從迦南人拜偶像，就給自己和百姓帶來災禍。然而，神的慈愛和應許從不因人的軟弱、犯罪而有所改變，因為神與人所立的約，不會因時代的變遷和人的悖逆而受到任何攔阻。縱然為神所愛、所揀選的君王和百姓要面對犯罪的後果，但只要他們願意放下驕傲、挪去偶像，悔改歸向耶和華神，就能經歷神同在的平安、尊榮和昌盛。



**神的慈愛和應許從不因人的軟弱、犯罪而有所改變，因為神與人所立的約，不會因時代的變遷和人的悖逆而受到任何攔阻。**

根據傳統希伯來聖經的內容，《歷代志》是完整的一卷書。基督教的聖經因為沿用希臘文《七十士譯本》的分段方式，《歷代志》才被分為上下兩冊，並且被放在《撒母耳記》和《列王紀》這兩卷書中間。這三卷書的內容有相同的歷史背景，只是分別以不同角度講述以色列進入王權時代之後，君王交替的歷史。就好比新約的四福音書，以不同視角帶我

們認識耶穌基督的生命。縱然在希臘文《七十士譯本》聖經裡，《歷代志》被譯為 *Paraleipomena*，意思是「省略遺漏之事」，導致許多人以為《歷代志》是補充《撒母耳記》和《列王紀》的不足之處，但是《歷代志》其實具有非常重要的地位。它是猶太人舊約聖經 (*Tanakh*) 的最後一卷書，總結了整部舊約——摩西五經、先知書和聖卷。而且，根據猶太人的解經彙編《米示拿》(*Mishnah*)，大祭司每年在贖罪日之前都要誦讀《歷代志》，可見它在希伯來文經卷中所佔的重要地位。

耶穌在《馬太福音》二十三章告誡當時的宗教領袖不要假冒為善，引用一個歷史事件指責他們，說：「你們這些蛇類、毒蛇之種啊，怎能逃脫地獄的刑罰呢？所以我差遣先知和智慧人並文士到你們這裏來，有的你們要殺害，要釘十字架；有的你們要在會堂裏鞭打，從這城追逼到那城，叫世上所流義人的血都歸到你們身上，從義人亞伯的血起，直到你們在殿和壇中間所殺的巴拉加的兒子撒迦利亞的血為止。我實在告訴你們，這一切的罪都要歸到這世代了。」(太 23：33-36) 撒迦利亞遇害就是被記錄在《歷代志下》二十四章 20-22 節。由此可見《歷代志》在耶穌的眼中也是重要的。今天神仍然藉著《歷代志》要幫助你我在時代的動盪之中，知道如何持守神的話語，領受神

豐富的恩典，經歷神在每一天的祝福與引導。

### 靈修默想 / 共讀討論

- 請分享世界上哪一個國家的歷史讓你最感興趣？為什麼？

## 2. 作者與寫作時間

在《歷代志》本文的記載中，作者並沒有留下自己的姓名，因此要確認作者是誰，難免眾說紛紜。但是根據猶太人的傳統，以及近代許多學者的查考，一般認為有祭司的身分的以斯拉，他在波斯帝國亞達薛西王執政期間擔任文士，最有可能就是《歷代志》的作者。以斯拉是亞倫的後裔，因此他熟悉聖殿敬拜的一切禮儀制度。以斯拉也是波斯帝國的文士，受過專業的學術訓練，又精通摩西律法、猶太人的經卷和歷史。聖經形容他是「定志考究遵行耶和華的律法，又將律例典章教訓以色列人。」（拉7：10）以斯拉奉亞達薛西王的諭旨，率領祭司、利未人、和許多願意歸回故居的以色列人，回到當時在波斯帝國境內的猶大省。亞達薛西王指派以斯拉的任務，就是要他在猶大省設立通曉耶和華神律法

的文武百官和法官來治理當地的百姓；同時還要以斯拉把耶和華神的律法誠命教訓以色列百姓遵守。因此學者們推論，以斯拉肩負王命、要根據的耶和華神的律法整頓猶大省的社會風氣和政治制度，於是將以色列人的經卷、歷代諸王的文獻，和波斯政府的官方文書，彙編成一卷《歷代志》，這應該是合理的判斷。

根據《尼希米記》八章 2 至 3 節的記載，「七月初一日，祭司以斯拉將律法書帶到聽了能明白的男女會眾面前。在水門前的寬闊處，從清早到晌午，在眾男女、一切聽了能明白的人面前讀這律法書。眾民側耳而聽。」以斯拉在耶路撒冷城水門前的廣場聚集百姓，向他們傳講耶和華神的律法，要將敬虔專一的信仰傳承給回歸故居的猶大百姓。以斯拉盡忠職守負起教導傳承的責任，要恢復猶大百姓對耶和華神的信仰，幫助他們從失落中找回自己是神兒女的身分，並且鼓勵百姓要同心合一重建聖殿的敬拜。《歷代志》的作者非常重視敬拜的禮儀、摩西的律法，以及神的應許。這與以斯拉心中期盼要端正社會風氣、恢復猶大百姓傳統信仰的當務之急相互吻合，也足以為以斯拉提筆撰寫《歷代志》的用心良苦提供最好的佐證。

《歷代志》的內容是作者用很嚴謹的學術態度，完整地

彙編以色列人的歷史和南國猶大諸王的事蹟。作者從大量的手抄卷以及宮廷裡保存下來的文檔，建構出有系統、有條理的著述。作者在文字敘述中會提到他參考某先知寫的書，例如在《歷代志上》二十九章 29-30 節，作者說：「大衛王始終的事都寫在先見撒母耳的書上和先知拿單並先見迦得的書上。他的國事和他的勇力，以及他和以色列並列國所經過的事都寫在這書上。」作者也經常提到他的記載是參考了不同的以色列及猶大君王的紀錄，包括：《大衛王記》、《以色列諸王記》、《猶大和以色列諸王記》《列王記》等。在猶大省當地的文士要取得這麼多豐富的素材並不不容易，而擔任波斯帝國文士的以斯拉，不僅可涉獵一般人無法取得的史實文獻，也熟讀耶和華神的律例典章，極有可能是這本偉大著作的作者，這個論點也與猶太人的傳統認知相吻合。

《歷代志》全書結束在波斯帝國的古列王下詔，允許以色列人歸回故居、重建聖殿。而《以斯拉記》正是以同樣的事件作為全書的開始。《以斯拉記》第七章敘述文士以斯拉奉亞達薛西王的諭令，帶領祭司、利未人，和在聖殿裡歌唱的、守門的、尼提寧一起回到耶路撒冷。他的使命就是要重建猶大百姓敬拜耶和華神的純正專一信仰、整頓猶大社會風氣，以鞏固波斯帝國沿地中海邊境的穩定局勢。因此許多學

者認為《歷代志》的成書時間大約在主前 465 年到 425 年間。也有部份聖經學者認為《歷代志》是由以斯拉完成了主體著述，後來經過其他拉比的補充，一直到主前兩百年到一百年間，在希臘、羅馬政權統治巴勒斯坦地區之後才完成的。不論是在波斯王朝，或是直至羅馬帝國時期才完成，其



### QUICK TIPS

**讀《歷代志》讓我們確實體會到，神在過去不曾遺忘祂所愛的兒女。如今，作為祂所揀選的器皿，我們的生命也有著祂要成就的榮耀計畫。**

《歷代志》讓我們確實體會到，神在過去不曾遺忘祂所愛的兒女。如今，作為祂所揀選的器皿，我們的生命也有著祂要成就的榮耀計畫。

成書時間正值以色列人被異族交替統治的時期。對歷經被擄、遷逐、最後還能歸回的以色列民而言，聽到《歷代志》告訴他們先祖在這片土地上留下的故事，無疑是一份激勵；認清自己擁有屬神子民的身份、更是一個提醒。今天讀《歷代

- 你曾撰寫過最令你印象深刻的一篇文章，是為什麼而寫？寫完後的你有什麼樣的感受？讀者又是如何回應呢？

### 3. 歷史背景與寫作目的

以色列的歷史是從耶和華神揀選亞伯拉罕開始。亞伯拉罕原是住在吾珥的迦勒底人，當時他的名字叫亞伯蘭。他聽從神的吩咐離開拜偶像的本族父家，前往迦南地。因為他的順服和信心，耶和華神主動與他立約，說：「我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。」（創12：2）耶和華神祝福他：「從你所在的地方，你舉目向東西南北觀看；凡你所看見的一切地，我都要賜給你和你的後裔，直到永遠。」（創13：14-15）當他九十九歲的時候，耶和華神向他顯現，應許他將生下一個兒子，並為他改名作亞伯拉罕，意思就是多國之父。

在迦南這片肥美的土地上，以色列百姓繁衍眾多，神的應許一一實現。到了大衛和所羅門作王時，以色列是地中海沿岸版圖最大、最富有的國家；甚至連示巴的女王都親自來瞻仰所羅門王的智慧、財富與尊榮。然而在所羅門死後，以色列國便分裂為南北兩國。那時的以色列百姓和今天的世人一樣，他們厭煩耶和華神的典章訓詞，追求自己慾望的滿足，以效法迦南人拜偶像為時尚的風氣。北國以色列離棄耶和華、膜拜偶像，多次被亞述大軍攻陷，終於在主前722年被亞述消滅。北國的滅亡印證了神藉著先知亞希雅的預言，

說：「耶和華必擊打以色列人，使他們搖動，像水中的蘆葦一般；又將他們從耶和華賜給他們列祖的美地上拔出來，分散在大河那邊；因為他們做木偶，惹耶和華發怒。」（王上 14：15）北國十個支派的百姓被亞述帝國強迫遷徙到兩河流域和遼闊的中亞地區，散居各地，從此成為「失落的十個支派」。

可惜南國猶大並沒有因此學到教訓。除了少數幾位敬畏耶和華神的王，全國上下都行耶和華眼中看為惡的事，甚至把外邦的偶像設立在耶和華神的聖殿裡燒香膜拜。耶和華神差遣先知耶利米警告他們，說：「豈有一國換了他的神嗎？其實這不是神！但我的百姓將他們的榮耀換了那無益的神。諸天哪，要因此驚奇，極其恐慌，甚為淒涼！這是耶和華說的。因為我的百姓做了兩件惡事，就是離棄我這活水的泉源，為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子。」（耶 2：11-13）但是他們仍然不悔改。悖逆的南國猶大終於在主前 586 年被巴比倫消滅，聖殿也被火焚燒成為廢墟。除了最貧窮的百姓被留下，南國猶大的君王、首領，和各行各業的百姓都被擄到巴比倫。這段國破家亡的慘痛歷史被史學家稱為「巴比倫之囚」。

年之後，波斯帝國的古列大帝（又稱塞魯士）施行懷柔政策，下詔允許猶大人歸回故居。那時猶大人的故居已經規劃為波斯帝國大河西省行政區內轄屬的猶大省。猶大省四周的政治勢力非常複雜，北邊有撒瑪利亞（Samaria）、東邊是基列（Gilead）、西邊是亞實突（Ashdod）、南邊是以東（Edom）。在仇敵四圍環視的威脅下，猶大百姓雖然有朝廷的諭旨，可以歸回故土並重新恢復對耶和華神的敬拜，但他們人單勢孤，在當地沒有盟友的協助。就在這樣的處境中，以斯拉在亞達薛西王執政年間奉命回到猶大省，按照耶和華神的律例設立行政和司法制度，並且恢復聖殿的敬拜。《歷代志》寫作的目的是為了鼓勵歸回的百姓，在這片應許之地上重新與神立約，專心事奉創造宇宙天地的耶和華神。

《歷代志》從審視歷史的角度，勸勉被擄歸回的百姓要從國家滅亡的歷史中汲取教訓，謹守遵行耶和華神的律例典章。《歷代志》的信息告訴被擄之後歸回猶大省的百姓，無論處境如何艱困，他們都可以相信神是信實守約的神，樂意幫助他們，因為神親口說：「這稱為我名下的子民，若是自卑、禱告，尋求我的面，轉離他們的惡行，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的地。」（代下7：14）



**《歷代志》寫作的目的是為了鼓勵歸回的百姓，在這片應許之地上重新與神立約，專心事奉創造宇宙天地的耶和華神。**



## 靈修默想 / 共讀討論

- 你最喜歡聖經裡哪一句話或哪一段經文？為什麼？

## 4. 整體性與敬拜

### 整體性

《歷代志》全書所涵蓋的範圍，從第一章人類始祖亞當的家譜開始（參：代上 1:1），一直記載到波斯帝國的古列

大帝下詔，允准猶大人歸回耶路撒冷重建耶和華神的聖殿（參：代下 36:23）。《歷代志》的內容豐富，涵蓋的信息也非常廣，其中最明顯的兩個神學主題就是以色列十二支派的整體性，以及以色列百姓恢復對耶和華神的敬拜。



**《歷代志》的內容豐富，涵蓋的信息也非常廣，其中最明顯的兩個神學主題就是以色列十二支派的整體性，以及以色列百姓恢復對耶和華神的敬拜。**

《歷代志》最初的寫作對象，雖然是以南國猶大被擄之後歸回的百姓為主，然而作者的書寫始於人類的始祖亞當，

這是在舊約歷史書中少有的宏觀視角。此外，雖寫作對象主要是南國猶大從波斯歸回的百姓，但是作者有從聖靈而得的啟示，明白十二支派雖然被分散在世界各地，在神眼中仍是一個整體、是神的選民。因此書中刻意記載北國各支派的百姓多次回歸南國猶大，為了要敬拜耶和華。這些經文提醒讀者，雖然以色列十二支派分裂為南北兩國，但一直以來，都有北國十個支派中的百姓在南國猶大居住，為了能夠到聖殿敬拜耶和華神。如今當神感動古列下詔，讓波斯帝國境內的猶大人重新回到神應許給他們的土地，這些歸回的百姓雖然主要都是南國的百姓，但是在他們當中包含了以色列十二支派的人。因此歸回的百姓不再是分裂的南北兩國，而是一個完整的群體。以色列十二支派的整體性與合一，是作者在書中要表達的神學主題之一。

### 靈修默想 / 共讀討論

- 你曾經為了持守信仰的原則而感到壓力，覺得必須妥協嗎？當時你如何克服這樣的壓力？或者在你妥協之後，事情有怎樣的變化？

## 敬拜

神在《申命記》與以色列百姓立約的時候，藉著摩西重複叮嚀以色列百姓，說：「你若謹守耶和華—你神的誠命，遵行他的道，他必照著向你所起的誓立你作為自己的聖民。」（申 28：9）《歷代志》的作者清楚地告訴讀者，他們之所以會遭到亡國被擄的厄運，是因為他們離棄了耶和華神，正如摩西的告誡——「你若不聽從耶和華—你神的話，不謹守遵行他的一切誠命律例，就是我今日所吩咐你的，這以下的咒詛都必追隨你，臨到你身上」（申 28：15）。因此《歷代志》另一個非常清晰的神學主題，就是要活出神的吩咐才是真實的敬拜。在《歷代志下》第七章，作者敘述所羅門建完聖殿，經歷獻殿的榮耀巔峰之後，神在夜間向他顯現，對他說：



**這稱為我名下的子民，若是自卑、禱告，尋求我的面，轉離他們的惡行，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的地。**

卑、禱告，尋求我的面，轉離他們的惡行，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的地。我必睜眼看、側耳聽在此處所獻的禱告。現在我已選擇這殿，分別為聖，使我的名永在其中，我的眼、我的心也必常在那裡。」（代下 7：14-16）作者將聖殿裡的敬拜獻祭，以及歸回的百姓在耶和華神面前認罪悔

改、謹守遵行神的誠命律例，視為一體的兩面。這也是作者寫作《歷代志》要傳達的一個神學主題。

神的兒女在生活中聽神的話，按照神的吩咐行事為人、立志過敬虔的生活，是認罪悔改後自然會產生的結果。作者引用神當年對所羅門王所說的話，語重心長地告誡歸回的百姓：「倘若你們轉去丟棄我指示你們的律例誠命，去事奉敬拜別神，我就必將以色列人從我賜給他們的地上拔出根來，並且我為己名所分別為聖的殿也必捨棄不顧，使他在萬民中作笑談，被譏諷。」（代下7：19-20）這一段話聽在對亡國之辱、被擄之恥記憶猶新的百姓耳中，是身感其痛。因此，《歷代志》提醒歸回故土的以色列百姓要好好的聽神的話，他們現在有第二次的機會，不要再貪戀迦南偶像，要專心敬拜神。也因此作者非常用心敘述聖殿裡服事的祭司和利未人的班次、他們的職責。這些內容為百姓如何在重新建好的聖殿，恢復應有的獻祭與敬拜提供了完整的藍圖。《歷代志》以歷史的事實讓歸回的百姓知道耶和華是他們的神，要專心事奉敬拜祂；謹守遵行祂的律例典章，就能在神所賜的應許之地再次昌盛富裕，恢復作神百姓的尊榮。



## 靈修默想 / 共讀討論

- 「謹守遵行神的話語」對你而言是什麼意思呢？

### 5. 從大衛之約看神所設立的彌賽亞

《歷代志上》十七章記錄了全書的核心價值——神主動賜給大衛的「大衛之約」。先知拿單將從神而得的默示告訴大衛，說：「我（耶和華神）必治服你的一切仇敵，並且我—耶和華應許你，必為你建立家室。你壽數滿足歸你列祖的時候，我必使你的後裔接續你的位，我也必堅定他的國。他必為我建造殿宇；我必堅定他的國位直到永遠。我要作他的父，他要作我的子；並不使我的慈愛離開他，像離開在你以前的掃羅一樣。我卻要將他永遠堅立在我家裏和我國裏；他的國位也必堅定，直到永遠。」（代上 17：10-14）大衛死後，兒子所羅門按照「大衛之約」的應許登上王位，並且修建聖殿。當聖殿建成，神親口對所羅門說：「你若在我面前效法你父大衛所行的，遵行我一切所吩咐你的，謹守我的律例典章，我就必堅固你的國位，正如我與你父大衛所立的約，說：『你的子孫必不斷人作以色列的王。』」（代下 7：17-18）「大衛之約」不

僅顯示神揀選、神膏立、神堅定大衛的王朝，還預示未來的理想君王——大衛的子孫耶穌基督，將永遠坐在神所設立的寶座上。

至於以色列第一位君王掃羅，除了他的族譜外，就只有在第十章簡短的記載。作者說明掃羅因為不遵守神的命令，甚至求問交鬼的婦人，最終自刎而死（參：代上 10：5-6），於是以色列國的政權便歸於大衛，給人政權平順轉移的感覺。有關大衛登基作王前的一些重大事件，例如擊敗歌利亞、多年被掃羅追殺，作者略過不提。為了讓讀者明白，大衛是因神的揀選而受到全民的擁戴，並成為以色列十二支派的王，作者詳細記載大衛的勇士來自以色列十二個支派，又有長老們先後在希伯崙和耶路撒冷被膏立大衛為王（參：代上 12）。此外，作者還用許多篇幅記載大衛如何以強盛的軍事力量擊敗四圍的強敵、擴張以色列王國的疆界。書中對北國的君王，連北國重要的先知以利亞和以利沙都很少提到。《歷代志》的史觀肯定南國猶大的歷代君王才是正統，因為他們是大衛的後裔。《歷代志》將寫作脈絡集中在南國諸王，讓讀者明白南國猶大的大衛王朝是出於神在「大衛之約」給大衛的承諾。作者也非常看重大衛迎接約櫃到耶路撒冷，開啟以



**「大衛之約」不僅顯示神揀選、神膏立、神堅定大衛的王朝，還預示未來的理想君王——大衛的子孫耶穌基督，將永遠坐在神所設立的寶座上。**

歌唱、吹角、鼓瑟、彈琴、讚美來向神獻祭的敬拜（參：代上 15~16）。雖然神沒有揀選大衛來建造聖殿，但是大衛有生之年始終沒有停止預備建殿所需要的一切材料，可見他愛神之心的真切（參：代上 22~23）。所以，我們會發現《歷代志》的作者並不把重心放在與「大衛之約」無關的大衛生平，也無意於揪出大衛作王時期的錯誤，而是著重他因為愛神、敬畏神而蒙神與他立約，從而得到神的幫助，取得了在政治、軍事等方面的卓越貢獻。尤其是他迎回約櫃、為建造聖殿而預備，以及所羅門建聖殿、獻殿，和聖殿敬拜制度的設立。這一切扣連著大衛王朝榮耀的記述重點，表達出作者心中的願景——要先讓屬神的兒女回憶自己具有這份受揀選的榮耀身分，誠心恢復與神的關係，進而推展到盼望神永遠的國、再來的君王——耶穌基督，是拯救世人的彌賽亞，也是「大衛之約」的終極實現。

### 靈修默想 / 共讀討論

- 你曾在讀經禱告中經歷過神給你的哪些應許呢？
- 當你面對世界的價值觀與挑戰，你如何記得自己是屬神的兒女、堅定屬靈的身份認同呢？

 結語

《歷代志》以亞當到以色列的家譜作為開始。在悠久綿長的家譜中，全書的核心人物是大衛王和所羅門王。在他們之後歷世歷代的王，作者都以他們是否效法大衛遵行耶和華神的吩咐，來判定他們的好壞。全書以大衛領受「大衛之約」和所羅門獻聖殿為榮耀的巔峰，是以色列民族信仰的光輝時代。作者在《歷代志》最後，以重新回到應許之地、展望未來作為結語。

作者透過書中的信息勉勵被擄歸回的百姓，雖然以色列百姓因離棄耶和華神而導致國破家亡的慘痛厄運，神並沒有放棄祂的揀選和祂在「大衛之約」裡的應許。神興起環境、帶領他們回到耶路撒冷重建聖殿，修復聖城耶路撒冷，並且將破敗的家園重新建造起來。在這片應許之地，神給了以色列百姓第二次的機會。雖然他們所處的環境有各樣難處和攔阻，但神與大衛所立的約是永遠不會改變的。縱使以色列的先祖曾經悖逆離棄神，信實守約的神如今仍然眷顧保護以色列的百姓，帶領他們在這片應許之地再次經歷祂的恩典和慈愛。

對你我而言，藉著《歷代志》記載的家譜、君王與歷史

的紀實，一個又一個被神揀選之人的生命故事，幫助我們記起他們所經歷過的挫敗與榮耀，也提醒我們面對生活中的試探時，不要忘記神的話，要照祂的吩咐去做。若我們選擇專



**若我們選擇專心敬拜耶和華神，尊重與神所立的約；神必然持守祂的約定，祝福我們直到永遠。**

心敬拜耶和華神，尊重與神所立的約；神必然持守祂的約定，祝福我們直到永遠。這個真理不但為那個時代的百姓帶來盼望，對於在現今活在各樣挑戰困難中的基督徒，也是持守信仰極重要的根基。





## 給引導者的提示

多走  
一  
里  
路

- 恭喜你以門徒訓練的眼光帶領同行者一起進入《歷代志》的聖經現場，在這一趟旅程中，我們將藉由《歷代志》的聖經現場，看見神如何與一代又一代的君王互動，並且在他們互動的現場中見證神門徒訓練的法則。作為一個引導者，我們委實需要屬靈引導者的榜樣，而最好的榜樣莫過於啟示聖經的「神」。未來當我們與同行者進入《歷代志》的聖經現場，我們所觀察的焦點不會僅僅停留在經文的主題是什麼，如何解釋經文最有洞見，也不只是如何應用這段經文到我們的日常生活。我們需要培養出一種觀察「神如何門訓」的眼光。
- 聖經作為「神正在說話」的現場，並不能用一種「分析歷史」的角度去進行所謂批判式的閱讀，而是邀請我們以單純的相信去領受。聖經每一段文字都是源自於神的啟示，不論我們在閱讀的當下是否理解，都不能改變「聖經是神正在說話的現場」這個事實。也因此，每一站〈多走一里路〉的設計，就是藉由這段陪伴同行者進行聖經共讀的旅程，陶塑謙卑聆聽神說話的態度。

Chronicles  
歷代志

- 邀請你從今天開始，在《歷代志》聖經共讀的旅程中，養成每一天花一小段時間為同行者守望禱告的習慣。這個習慣是在塑造我們一種「離開」的慣性，也就是離開「以自我為中心」的信仰慣性，讓「培育另一個人／門徒訓練」成為我們新的中心點。只是這個有別於過去自我中心的慣性，需要一段「被陪伴」的旅程。我們在陪伴同行者的過程中，需要看見神如何陪伴祂所預備的同行者，而最好的故事，就是我們這一趟《歷代志》的聖經共讀旅程。我們將會親眼見證神是如何陪伴著歷史中每一個蒙祂所揀選的群體，走在祂塑造生命、塑造價值的過程。



## 給同行者的提示

多走  
一  
里  
路

- 聖經，對於每一個基督徒來說，都是信仰最關鍵的基礎。我們之所以能夠認識神，是因為聖經；我們之所以能夠明白創造與救贖的真理，也是因為聖經；我們得以體會到基督徒身分的尊貴與獨一無二，同樣是因為聖經。作為整個信仰的根基，聖經決定了我們的基礎，不是由於我們的理性與我們的相信，而是根基於神的說話與神的顯現。換言之，我們的信仰並不是源自於我們的相信，而是從神的說話開始。正是這個緣故，要真正認識這份信仰就必須從神啟示，也就是「聖經的現場」出發。
- 恭喜你願意接受引導者的邀請，與他一同踏上這趟《歷代志》的聖經共讀旅程。首先，當你們決定使用〈多走一里路〉的單元，就表明你們不只是停留在知識導向的「查經班」階段，針對經文進行分析與研究，而是進一步進入「聖經的現場」，學習聆聽與觀察。這個聖經的「現場意識」(sense of live) 幫助我們放下自己想要分析經文的衝動，而是先單純地尊重聖經就是神正在向「我們」說話的現場。這裡的「我們」，包含著聖經「當時」的每個人，也包括「現在」一同重返這個現場的引導者與你。

Chronicles  
歷代志

